



2月28日,在智利中部港口城市塔尔卡瓦诺,一艘船只被巨浪冲进街道。新华社发

2月27日,智利中南部发生里氏8.8级强烈地震,地震引发海啸和近百起余震。目前,地震已造成至少708人死亡。据最新统计,地震中超过150万所房屋建筑倒塌,造成至少200万人受灾,经济损失可能高达数百亿美元。智利总统巴切莱特宣布全国6个受灾最严重的地区进入紧急状态。

智利强震708人遇难

重灾区出现哄抢现象

智利政府2月28日派军队进入地震重灾区、第二大城市康塞普西翁,维持治安,协助救灾。

媒体报道,康塞普西翁及其周边地区受灾严重,生活必需品缺乏,加之救援物资未到,部分地区哄抢现象严重,一些超市、药店、加油站被洗劫一空。

康塞普西翁附近港口塔尔卡瓦诺一处批发市场28日遭遇上千人哄抢,一度发生枪击事件。圣佩德罗市一座购物中心和一家超市也被哄抢一空。一些地区甚至发生入室抢劫。

在一些地区,警察用催泪瓦斯和水枪驱散哄抢物资的人群。

康塞普西翁交通状况依然没有改观,电力供应缺乏。智利内政部部长帕特里西奥·罗森德许诺,今后几天内恢复供水供电。

智利总统米歇尔·巴切莱特28日签署命令,派遣军队进入康塞普西翁市所在的康塞普西翁省,同时在马乌莱和比奥比奥地区实行宵禁。

首都恢复生活秩序

智利总统米歇尔·巴切莱特宣布,灾民可到当地大型超市免费领取生活必需品,政府部门将监督发放过程。军队和警察也将向民众分发食品和饮用水。

首都圣地亚哥交通基本恢复正常。市内地铁一条线路恢复运营,公路基本恢复通行,国际机场重新开放。

救出26名幸存者

在智利南部城市康塞普西翁的救援人员2月28日对媒体证实,他们在该市一座14层建筑的废墟中成功救出26名幸存者,同时还找到6具遇难者遗体。

这座去年交付使用的建筑在27日的地震中整体坍塌,现场只见一片废墟。救援人员估计还有60至80人被掩埋在瓦砾之下,其中有些人可能还活着。

智利迟发海啸预警令数百人丧命

日本气象厅因过度警报致歉

据新华社电 智利国防部长弗朗西斯科·比达尔2月28日承认,海军没有及时发布海啸预警,令数百人猝不及防,在地震中引发海啸中丧命。

同时,太平洋海啸预警中心发布预警一天后解除警报。

一些分析师说,海啸预警部门宁愿错发警报也力图避免因信息遗漏引发伤亡,但过度预警可能使民众放松警惕。

海啸波及南极中山站附近海域

据新华社南极中山站3月1日电 记者3月1日获悉,在智利强烈地震发生后约16小时,地震引发的海啸波及到位于南极大陆的中国南极中山站附近海域,

南部余震致150余人失踪

当地时间2月28日8时26分(格林尼治时间11时26分),一场里氏6.1级的余震再度撼动智利南部孔斯图西翁等地,余震引发的海啸造成当地至少150人失踪。

另有媒体报道称,海啸可能已经在当地造成数百人死亡,但这一消息尚未得到智利政府有关方面的证实。

据美国地质勘探局说,智利2月27日凌晨发生里氏8.8级强烈地震,已经引发约115起余震,震级从里氏4.9级到6.9级不等。

当选总统承担重建重任

智利现任总统米歇尔·巴切莱特和当选总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉2月28日会面,商讨地震灾情。

皮涅拉今年1月17日当选总统,定于3月11日就职。

按照皮涅拉的说法,现任政府有责任为应对前一天地震采取紧急措施,而新政府在他领导下将承担重建重任。

巴切莱特和皮涅拉分别采取行动。皮涅拉说,地震发生后,现任政府负有采取紧急措施的职责,而他即将领导的新一届政府将承担“中期任务”。

海啸警报

气象厅2月28日发布大海啸警报,预警可能遭受超过3米高的海浪袭击,建议沿海地区大约52万居民撤离至安全区域。

久慈港2月28日15时观测到浪高1.2米的海啸。北海道、青森县、岩手县和千叶县部分地区观测到浪高40厘米的海啸。其他海浪高度大多不超过1米。

气象厅负责地震与海啸事宜的官员3月1日致歉。“我们可能预警过度,导致民众长时间离开(住所)”。

研究人员黄继锋说,海啸波以每小时400至800公里的速度向外传播,中山站距离智利地震震中约8000公里,距离遥远,海啸波对中山站以及正在中山站附近海域执行科考任务的“雪龙”号极地破冰船没有造成明显影响。

现场直击

残垣断壁恍如《2012》

2月28日,第二批新华社记者乘坐越野车从智利首都圣地亚哥赶往此次地震受灾最重的康塞普西翁市。

离开圣地亚哥后,记者看到,高速公路的路况极为恶劣,在许多路段,双向车道的另一侧路面已被拱起20多厘米,路面裂缝到处皆是,很多路面出现大面积坍塌。

损毁最严重的是桥梁。记者已数不清究竟有多少倒塌的桥梁,满目的残垣断壁,恍如电影《2012》中的灾难场景。

当地时间2月28日21时左右,记者赶到距离重灾区康塞普西翁约90公里的奇廉市。记者看到,当地一家于2月26日才开始营业的中国餐厅在此次地震中几乎被夷为平地。餐馆所在街区内的房子也几乎全部倒塌。

这家中国餐厅隔壁住的是一位阿根廷老人,他经历了1985年瓦尔帕莱索近海里氏7.8级地震,当时有177人遇难。这位阿根廷人说,他的房子在1985年的时候并没有被地震所损坏,但是这次倒塌了。这次强震的余震太多,第一次余震窗户掉了,第二次余震门没了,最后房子被震成瓦砾。

新华社记者 赵凯 报道员 赵敬珩



3月1日,在智利首都圣地亚哥,一名女子送孩子去学校。目前,首都圣地亚哥部分老旧的建筑物出现不同程度的损坏,但社会秩序井然。
新华社发

首批外国救援物资抵达智利

智利国防部长弗朗西斯科·比达尔2月28日宣布,来自阿根廷的医疗救援物资已经抵达智利。这是智利发生强烈地震后抵达的首批外国救援物资。

阿根廷提供的救援物资是3座配备制氧设备的帐篷医院、饮水处理机、卫星电话和用于灾区防治疾病的药物。

国际红十字会发放28万美元

红十字会与红新月会国际联合会2月28日宣布,将向智利红十字会紧急发放30万瑞士法郎(合27.9万美元)应急资金,并于当晚从巴拿马派遣一支灾情评估小组赶赴智利。

中国政府现汇援助100万美元

商务部新闻发言人姚坚3月1日表示,为帮助智利政府和人民开展救灾,中国政府决定向智利政府提供100万美元紧急人道主义现汇援助。

中国红十字会援款10万美元

记者3月1日从中国红十字会获悉,中国红十字会总会3月1日决定向智利地震灾区提供10万美元的国际人道主义紧急援款。

江苏企业捐款200万元

全国抗震救灾英雄模范、江苏黄浦再生资源利用有限公司董事长陈光标2月28日晚通过江苏省慈善总会再次向智利地震灾区捐款100万元人民币,同时呼吁全国爱心企业家为智利地震灾区奉献一份爱心、踊跃捐款捐物。

此前,陈光标已于2月28日下午在北京通过中国红十字会向智利地震灾区捐赠了100万人民币,成为智利大地震发生后,中国红十字会收到的第一笔来自企业界的慈善捐款。

本组稿件均据新华社电

强风暴袭西欧53人丧生

据新华社布鲁塞尔3月1日电 强风暴“辛加”近日在葡萄牙和西班牙登陆,一路向北先后袭击了法国、比利时、荷兰、德国等国。截至3月1日,“辛加”在这些国家已造成至少53人死亡、5人失踪,并造成严重财产损失。

“辛加”在葡萄牙和西班牙登陆初期并没有显露狰狞面目,2月27日夜在法国西北部海湾登陆后开始发威,最高时速达到150公里,在法国境内共造成至少45人死亡,导致全法约100万户家庭断电。在比利时,一棵被吹倒的大树砸在两栋房屋上,造成一栋房屋主人当场死亡。在德国的“黑森林”地区,一棵被连根拔起的大树压在了一辆路过的小汽车上,造成1人死亡,1人受伤。

马巴胡赫被人麻醉再闷死

据新华社阿布拉比2月28日电 阿拉伯联合酋长国迪拜警方2月28日说,法医检验报告证明巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装派别“卡桑旅”高级指挥官马哈茂德·马巴胡赫系窒息而亡。

阿联酋《海湾新闻报》援引迪拜警察局副局长哈米斯·玛塔尔、玛泽伊纳少将的话说,马巴胡赫是被入用枕头闷死的。他还透露,警方很快就会公布另外一名嫌疑人的姓名。

另据这间媒体报道,迪拜警方一名发言人说,验尸报告还显示马巴胡赫体内存在大量琥珀胆碱。琥珀胆碱又俗称司可林,临床上一般用作麻醉诱导剂,也有使肌肉松弛的作用,进入人体后能够立即造成暂时性的麻痹。

卡拉季奇首次出庭辩护

据新华社布鲁塞尔3月1日电 前波黑塞族领导人卡拉季奇1日在荷兰海牙前南斯拉夫国际刑事法庭(前南刑庭)出庭,就其受到的种族灭绝罪、反人类罪等指控为自己辩护。他说,他将永远维护塞族及其“正义和神圣的事业”。

现年64岁的卡拉季奇在前南刑庭上说,他出庭不是纯粹为自己辩护,也是“为了维护一个受难500年的波黑弱小民族”。

卡拉季奇表示,他将为自己进行无罪辩护。卡拉季奇2008年7月在塞尔维亚被捕,随后被移交前南刑庭。目前,他被囚禁于前南刑庭的拘留所里。

卡拉季奇被控在1992年至1995年的波黑战争期间作为波黑塞族领导人犯下了种族灭绝、战争罪和反人类罪等11项指控。如果罪名成立,他可能被判处终身监禁。

俄格重开边界陆路口岸

据新华社莫斯科3月1日电 位于俄罗斯与格鲁吉亚边界的上拉尔斯口岸在关闭3年多后,于3月1日重新开放。

俄联邦安全局北奥塞梯边防管理局发言人索洛德说,上拉尔斯口岸从3月1日起每天6时至22时向车辆开放,但禁止行人通行。俄格两国公民在乘车通过口岸前必须办理签证。

双籍以色列人禁入阿联酋

据新华社阿布扎比3月1日电 阿拉伯联合酋长国迪拜警察局长塔米姆1日说,阿联酋今后将禁止拥有双重国籍的以色列人入境,无论其使用哪国护照。

据当地媒体报道,塔米姆当天在这里举行的一次国际安全会议期间说,阿联酋此前允许拥有双重国籍的以色列人使用其他国家护照入境,今后将拒绝此类人员进入阿联酋。

俄美9日再谈核裁军

据新华社莫斯科3月1日电 俄罗斯媒体1日报道说,俄罗斯与美国上周结束了在日内瓦的核裁军谈判,下一轮谈判将于3月9日举行。

俄罗斯媒体当天援引俄驻日内瓦代表机构的消息说,俄罗斯核裁军代表团上周末离开日内瓦回国,有关消息人士说,“这既是一轮谈判的结束,也是技术和政治休整,9日将恢复谈判”。但上一轮谈判的进展情况未被披露。

俄罗斯总统梅德韦杰夫与美国总统奥巴马2月24日在通电话时讨论了有关双方核裁军谈判的进展情况。俄方特别强调了在近期结束谈判并缔结“对(双方)战略安全和稳定极为重要”的新条约的重要性,两国总统一致同意将指示各自代表团加快谈判进程。

奥巴马上任后首次体检

据新华社电 美国总统贝拉克·奥巴马2月28日接受自2009年上任以来首次体检。结果显示,奥巴马健康状况不错,能胜任总统工作。

奥巴马当天早晨抵达位于马里兰州贝塞斯达的全国海军医疗中心接受例行体检。体检耗时90分钟,由白宫内科医生杰弗里·库尔曼领导的专家小组负责。

库尔曼说,没有发现任何阻碍奥巴马担任总统工作的问题。他建议奥巴马继续努力戒烟,改变饮食结构以降低胆固醇,同时加强腿部肌肉锻炼,减轻左腿慢性腱炎带来的疼痛。

塔吉克斯坦执政党赢得议会下院选举

据新华社杜尚别3月1日电 塔吉克斯坦中央选举委员会主席博尔图耶夫1日宣布,根据初步计票结果,塔执政党——总统拉赫蒙领导的人民民主党以71.69%的得票率赢得了议会下院选举。

印度迎接洒红节



3月1日,印度首都新德里的市民在一座印度教寺庙内庆祝一年一度的洒红节。当日,印度各地民众欢度洒红节,人们在这一天早晨走上街头,互相泼洒彩色的粉末,互致祝福。洒红节是印度教一年一度最重要的节日之一,人们用缤纷的色彩装点节日,同时也迎接春天的到来。
新华社发

罗马尼亚庆迎春花节



2月28日,罗马尼亚首都加勒斯特市民购买小饰品,赠送给女性。每年3月1日是罗马尼亚的“迎春花”节。按照传统习俗,这一天,男子要购买一朵用红白丝线点缀的小花送给母亲、姐妹和女性朋友,寄托美好的祝愿。
新华社发